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Fachsemester:

Bitte ankreuzen:

Fachrichtung: Chemie |

Frage 1

Wer hat den Komplex trans—ChIorocarbonylbis(triphenylphosphin)iridium(l)

erstmals
beschrieben ? Skizzieren Sie die Teilschritte der oxidative

n Addition von CHsl an diesen

Komplex. (3P)
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Frage 2

Skizzieren Sie jeweils die Struktur des organometallischen Reaktionsprodukts: (7P)
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organometallischen Reaktionsprodukts. (5P)
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Frage 4 (5P)

a) Formulieren Sie die Netto-Reaktion des Wacker-Prozesses (1P)

b) Zu welchem Intermediat des Wacker-Katalysezyklus reagiert folgender Komplex weiter?
Benennen Sie den organometallischen Reaktionstyp. (2P)
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Welche Acetaldehyd-Molekiile (H/D-Lokalisation) werden im Wacker-Prozess gebildet bei
Verwendung von )

{l

¢) C2Ds in H,0 (1P) by Urlg
.

d) CzHq in D,0 (1P) . c—C~ n



Frage 5 (7P)

a) Skizzieren Sie den Katalysezyklus der Carbonylierung von Methanol zy Essigsaure im
Monsanto-Prozess. Gehen Sie vom Edukt CHsl aus und bilden das Produkt CH3COI.
Geben Sie zu den drei Teilschritten des Katalysezyklus jeweils den organometallischen
Reaktionstyp an. (5P)
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b) Welches neuere Verfahren der Carbonylierung von Methanol zu Essigs;‘iure ersetzt
zunehmend den Monsanto-Prozess? Geben Sie Komplexformel des dabei verwendeten

Katalysators an. (2P)
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Frage 6 (8P)
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Frage 7 (5P)

a) Skizzieren Sie die Struktur des kommerziell erhéltlichen und weit verwendeten Grubbs-
Katalysators der 1. Generation (Grubbs I). (2P)

PGy
I L~ FL\

Ru =7
w” |
Pagy
b) Welchen Hauptvorteil hat dieser Katalysator gegentiber den kommerziell erhaltlichen
Schrock-Katalysatoren (Molybdén-AIkyliden-Komplexe) (1P)

nitht  ladl - wad 4%(/01‘-31’-1”\(32«? Lﬂ c’U(UL\

c) Skizzieren Sie die Struktur des organischen Reaktionsprodukts. Geben Sie den Typ der
Metathesereaktion an. (2P)
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Frage 8
Bei der enantioselektiven Hydrierung des Olefins Z-alpha-Acetamidozimtséure-methylester
zum S-Phenylalanin-Derivat mit Rh(I)(R,R-DIPAMP) sinkt der Enantiomerentiberschuss
deutlich, wenn der Hy-Druck erhéht wird. Erkldren Sie diese Beobachtung. (Hinweis: die fir die
beiden diastereomeren Rh(l)(R,R-DIPAMP)-OIefin-KompIexe sehr unterschiedlichen

Geschwindigkeitskonstanten 1. Ordnung der Dissoziation in Rh(I)(R,R-DIPAMP) und freies
Olefin spielen dabei eine Rolle.) (4P)
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Frage 9
In folgenden katalytischen Reaktionen reagiert selektiv jeweils nur eine der beiden Alken- bzw.
Alkin-Gruppen. Skizzieren Sie die Struktur des organischen Produkts und begrinden die

Selektivitat (z.B. keine Reaktion mit sterisch gehinderten Olefinen®). Geben Sie jeweils den
Wissenschaftler an, nach dem der Reaktionstyp benannt ist (6P)
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Begriindung Selektivitat
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Reaktion Produkt Wissenschaftler
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Begriindung Selektivitat
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